

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Очировой Виктории Мункоевны** на тему «**Политические элиты полигэтнических регионов в условиях трансформации российского общества (на материалах республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва)**» на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Автореферат диссертации Очировой В.М. дает целостное представление о структуре работы, ее содержании и выводах, сделанных автором. Рассматриваемая в диссертационном исследовании проблема несомненно актуальна, так как современная политическая действительность особенно остро поставила вопрос о месте и роли политической элиты страны в сфере управления государством и обществом. Одним из важнейших факторов, определяющих это место, являются правильно понятые национальные интересы, реализация которых, в первую очередь, зависит от осознания их, воли и возможностей российской политической элиты, причем не только на федеральном, но и региональном уровне. В связи с этим сама постановка проблемы и поиск ее решения, предпринятые автором в комплексном исследовании, как в теоретическом, так и в практическом плане, имеют определенное значение и дополняют охарактеризованную историографию рассматриваемой темы.

Анализ автореферата дает представление о четкой структурированности работы, ее объекте, предмете, целях и задачах, поставленных автором. Положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о тщательном изучении автором поставленной проблемы, его умении выделить наиболее важные вопросы, дающие возможность понять суть изучаемой проблемы и пути ее решения. Несомненно исследование дает возможность расширить представления о месте и роли региональных элит в решении общероссийских проблем, и особенно, в процессе реализации национальных интересов в сложных условиях трансформации российского общества и государства. Комплексное исследование эволюции политических элит в осуществлении ею своих властных полномочий и влияния на процесс выбора стратегий развития своих регионов, обеспечение межнационального мира в них, подтверждает научную новизну и практическую значимость представленного автором исследования.

Автореферат диссертации Очировой В.М. оставляет впечатление работы, выполненной на высоком теоретическом и методологическом уровне, с использованием обширного круга научной литературы, широкой источниковой базы, включая данные многочисленных опросов политической элиты республик Бурятия, Саха (Якутия) и Тыва.

Вместе с тем, хотелось бы обратить внимание, что на с. 36-37 автореферата где представлен социальный портрет современных политических элит, не получил отражение вопрос о родном языке. Для полигэтнических регионов, где, как правило, доминируют представители титульной нации, этот вопрос остается крайне актуальным. Из автореферата трудно судить, насколько политическая

элита отчуждена от родного языка и, наоборот, знают ли представители элиты некоренной национальности язык коренного населения, есть ли в этом необходимость?

Во-вторых, характеризуя историографию рассматриваемой темы по Республике Тыва, автору следовало упомянуть работы Ч.Ламажаа «Клановость в политике регионов России. Тувинские правители» (СПб., 2010), Доржу З.Ю., Оюн О.П. «Многопартийность в Туве: генезис и становление (90-е годы XX - начало XXI вв.)» (Кызыл, 2014).

В целом автореферат полно отражает суть исследования и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, его автор – **Очирова Виктория Мункуевна** заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой отечественной истории

Def

Доржу Зоя Юрьевна

ФГБОУ ВПО «Тувинский государственный университет»

667000 г.Кызыл, ул.Ленина, 36

Тел.: 8 (394 22) 2-19-69;

<http://www.tuvsu.ru>;

*Личную подпись Доржу З.Ю. заверяю
учёной сессией Ученого совета
Ламажаа Ч.М. Дорж 14.11.15г.*

